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1    ALBANY. A view of the late 

Protestant Dutch Church in the city of 

Albany. This venerable edifice was 

situated at the junction of State Market 

& Court streets. It was erected AD 1715 

& pulled down AD 1806. It included 

within its walls the site of a church the 

corner stone whereof was laid by 

Rutger Jacksen AD 1656. New York, 

John Low, 1806. Reprint. 

 New York, Osborne, (ca. 1900). 

Photo-lithographic plate of the original 

engraving after P. Hooker by Snyder. 

40 x 51 cm (including wide margins).     

                                                                                                                                  € 65,00 
 

 

 

2     ALMANAK VOOR NEDERLANDSCH-

INDIE, VOOR HET JAAR 1855. 

 Batavia, Lands-Drukkerij, 1854. Modern wrappers. 

86 pp.                                                          € 175,00 € 175,00 

 

Almanac for the Dutch East Indies, printed by the 

State Press. Including a chronicle of the most 

important events, starting in 1498. 
 
 

 

 

3    BAKER, Samuel White. Ismailïa: a narrative of the expedition to Central Africa for 

the suppression of the slave trade. Organized by Ismail, Khedive of Egypt. New York, 

Harper & Brothers, 1875. 

Original brown pictorial cloth gilt (extremities of spine dam.). With engraved portrait, 2 

coloured maps (1 folding) and many woodengraved plates. 542 pp.  € 275,00 

 

First American edition. - 'This work by the celebrated traveller and sportsman describes his 

extremely difficult and eventful journey to, and administration in, the Sudan. He was the 



first Englishman to take high office under the 

Egyptian government. Although well-

equipped and accompanied by a substantial 

number of troops, he had to contend with the 

hostility of the slave-traders (who fought 

several pitched battles against him) as well as 

that of the terrain' (Blackmer Sale). 

Hess & Coger 179; Ibrahim-Hilmy I, p.49; 

Czech p.11. 
 

 

 

 

4    BARENTSZ, Willem & Jacob van HEEMSKERCK.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De overwintering op Nova-Zembla. (Haarlem, I. de Haan, ca. 1880). 

Chromo-lithographed broadside with 9 illustrations depicting the Dutch wintering on 

Novaya Zemlya in a wooden cabin by Willem Barentsz and his crew in 1596-97. - (Nieuw 

Nederlandsche Kinderprenten). - A fine popular print.             € 95,00 
 



5    BASSET, Henri. MÉMORIAL HENRI BASSET. 

Nouvelles études Nord-Africaines et Orientales. Publiées par 

l'Institut des Hautes-Études Marocaines. Paris, Paul Geuthner, 

1928. 2 volumes. 8vo. Original printed wrappers. With maps 

and plates. XIV,337; 292 pp. - (Publications de l'Institut des 

Hautes-Études Marocaines).                                                                                

€150,00 
 

 

 

 

 

6    BATAVIA. Die 

innere Aussicht des 

Castells in Batavia 

nebst der Schloss 

Kirche. -  Vuë 

interieure du pallais de 

Batavie avec l'eglise du 

chateau. Augsburg, 

François Xavier 

Habermann, (ca. 1780). 

Contemporary 

handcoloured 

perspective view (vue 

d'optique or 

Guckkastenbild),  

with descriptive text in 

German and French. ca 

29 x 40 cm.     € 350,00 

 

Collection des prospects. - Handsome view, after J.W. Heijdt, inside the castle depicting 

the parade-ground with on the left side the houses of the Raad van Indië and on the right 

side the castle-chucrh, the house of the governor-general and the buildings of the 

government, in the background the sea with ships. - Fine. 

Feith 78c; Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 208,3. 
 
 

 



7    BATAVIA. Prospect von 

der Bastion Gelderland 

ausserhalb der Stadt Batavia, 

wie solche nach der Natur 

gege die aussern 

portugiesischen Kirche und 

dem blauen Berg zu 

gezeichnet worden von Johan 

Wolffgang Heyd. - Vuë de la 

Bastion de Gelderland .. 

Augsburg, François Xavier 

Habermann, (ca. 1780). 

Contemporary handcoloured 

perspective view (vue 

d'optique or Guckkastenbild), 

with descriptive text in 

German and French. ca. 29 x 40 cm.  € 350,00 

 

Collection des prospects. - Handsome view, after J.W. Heijdt, depicting the Portuguese 

Church outside the city walls, the present Gereja Sion on Jl. Jaykarta, with the old belltower 

and the Jassenbridge. It is the oldest remaining VOC-church in Jakarta. - Fine. 

Feith 78f; Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 208,6. 
 

 

8    BATAVIA. Prospect von 

der Bastion Perl längst der 

Courtine des Castells Batavia 

gezeichnet. - Vuë de la 

Bastion Perl, desine pres de 

Courtine du Chateau de 

Batavia. Augsburg, François 

Xavier Habermann, (ca. 

1780). 

Contemporary handcoloured 

perspective view (vue 

d'optique or Guckkastenbild), 

with descriptive text in 

German and French. ca. 29 x 

40 cm.                       € 350,00 € 350,00 

 

Collection des prospects. - Handsome view, after J.W. Heijdt, depicting the north-west 

bastion of the castle of Batavia called Parel or Pearl. - Fine. 

Feith 78e; Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 208,5. 



9    BERGH, Laurens Phillippe Charles van den. 

Handboek der Middel-Nederlandsche geographie, naar de 

bronnen bewerkt. Leiden, E.J. Brill, 1852. 

Contemporary half calf (extremities of spine damaged). With 

folding map, mounted on linen. VIII,326 pp. € 55,00 

 € 55,00 

 

First edition. - Manual for Dutch geography.  

Tiele 89; Cat. NHSM I, p.196. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

10    BERLAGE, Hendrik Petrus. - MOLENAAR, J. De Indische reis van H.P. Berlage. 

Tekst Joris Molenaar. Rotterdam, Nederlands Architectuurinstituut, (1991). 4to. Original 

box with illustrated introductory booklet in Dutch and English and 46 coloured plates after 

H.P. Berlage.  € 65,00 

 

The stay of the well-known architect and draughtsman H.P. Berlage (1856-1934) in 

Indonesia in 1923 for some months resulted in a series of drawings of Indonesia. -  (Haks & 

Maris p.31). 
 



 

11    BOESER, P.A.A. & W.D. VAN 

WIJNGAARDEN. Beschreibung der Aegyptischen 

Sammlung des Niederländischen Reichsmuseums 

der Altertümer in Leiden. Haag, Martinus Nijhoff, 

1909-1932. 

13 (of 14) volumes. Folio. Original half cloth 

portfolios. With many plates (some in colours), loose 

as issued. - (Missing volume I: Die Denkmäler des 

alten Reiches. 1908). 

 In fine condition.                                      € 650,00 € 650,00 
 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

12    BONVALOT, Gabriel. En Asie Centrale. 

Du Kohistan a la Caspienne. Paris, E. Plon, 

Nourrit et Cie, 1885. 

Contemporary half morocco, spine gilt. With 

folding map and 12 plates. (4),300 pp.   € 95,00 

           

In 1884 the first volume was published: De 

Moscou en Bactriane. - The author's first 

exploration in the foothills of the Pamirs 

(Tashkent, Samarkand and the river Oxus) in 

1880-82. Gabriel Bonvalot (1853-1933), 

explorateur professionnel, spécialiste de l'Asie 

centrale, est un des rares Français à avoir traversé 

le Pamir et le Tibet au XIXe siècle. - With library 

stamps on title page, otherwise fine. 

Yakushi B218; Broc, Dictionnaire illustré des 

explorateurs et grands voyageurs français du 

XIXe siècle, pp.43-48. 
 
 



13    BRANDER, Jan. Tristan da Cunha 1506-1950. Geschiedenis van een volkplanting. 

Hoorn, 'West-Friesland', (1952).  

Original green cloth, with dust-jacket. With folding map and many photographic plates. 447 

pp. 

Important monograph on Tristan da Cunha.  € 125,00 
 
 

 

14    (BUTEL-DUMONT, George Marie). Histoire et commerce des Antilles Angloises. 

Où l'on trouve l'état actuel de leur population & des détails curieux sur la constitution de 

leur gouvernement; pour servir de suite a l'histoire des colonies Angloises. (Paris), 1757. 

Sm.8vo. Boards. With folding map of the Antilles. 284 pp. - (Marginal wormholes at the 

beginnen, not affecting the text). - Sabin 9601. € 225,00 € 225,00 
 

 

15    CAERDEN, Paulus van. Loffelijcke voyagie op Oost-Indien, met 8 schepen uyt 

Tessel gevaren int jaer 1606 onder het beleyt van den admirael Paulus van Caerden. 

(Amsterdam, Joannes Janssonius, 1645). 

Oblong 8vo. Modern wrappers. 48 pp. (text set in two columns).  € 495,00 

 

First Dutch edition; extracted from 

Commelin's collection of voyages. - 'The fleet 

of Van Caerden was as much a military as a 

commercial venture. Following his instructions 

he first attempted, unsuccessfully, to seize the 

Portuguese fort at Mozambique, after which he 

visited Goa, Calicut, the Coromandel Coast, 

and the Moluccas, capturing Portuguese ships 

as well as trading. Finally he became governor 

of the Molucces. No other editions of 

Caerden's account were printed' (Lach & Kley, 

III, p.470).-  Landwehr, VOC, 250. 



16    CARTER, Howard & Arthur C. MACE. Het graf van Tut-Anch-Amon ontdekt 

door wijlen Graaf Carnarvon en 

Howard Carter. Vertaling onder 

toezicht en met een inleiding van 

H.Th. Obbink. Met aanhangsels van 

Douglas E. Derry, A. Lucas, P.E. 

Newberry, Alexander Scott en H.J. 

Plenderleith. Vertaling van A. 

Moresco. Amsterdam, Van Holkema 

& Warendorf, 1924-27. 

2 volumes. Original decorated cloth. 

With 257 photographic plates by 

Harry Burton. 248; 297 pp.  

€ 150,00 

 

First Dutch edition. - Account of one of the most famous archaeological expeditions of the 

century. In 1922 Howard Carter's (1874-1939) water carrier found the steps leading to 

Tutankhamun's tomb, by far the best preserved and most intact pharaonic tomb ever found 

in the Valley of the Kings. - A fine copy. 

 
 

 

17    CAYENNE. Le 

débarquement des 

François, pour 

l'etablissement de la 

nouvelle colonie, dans 

le port de la nouvelle 

Cayenne ou la France 

Equinoxialle. Gravé 

d'après le dessein fait 

sur les lieux par un 

officier Espagnol en 

1762. Paris, Basset, 

(ca. 1780). 

Contemporary 

handcoloured 

perspective view (vue 

d'optique or 

Guckkastenbild). ca. 

28 x 41 cm. - Fine optical scene depicting people on shore and ships in Cayenne. - Last line 

of text cut off, otherwise fine              € 195,00                                                                     
 



18     CHANSONS POPULAIRES DE FRANCE. 

Le pauvre négresse. - Il était une bergère. - La 

bonne aventure enfantine. Metz, Gangel Frères et 

P. Didion, (19th century). 

Broadside, coloured by hand and heightened with 

gold. Ca. 46 x 36 cm.                                  € 45,00 

 € 45,00 

 

Depicting three stories in 16 illustrations on one 

sheet, the first one dealing with slavery. (Two 

images restored). 
 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

19    CHARLEVOIX, Pierre François Xavier 

de. Histoire de l'établissement, des progrès et de 

la décadence du christianisme dans l' empire 

Japon, ou l'on voit les différentes révolutions 

qui ont agité cette monarchie pendant plus d'un 

siècle.  Paris, Bureau de la Bibliothèque 

Catholique, 1828. 

2 volumes. Sm.8vo. Contemporary hal calf, 

spines gilt (sl. dam.). XXIV,(2),362; 476 pp. 

                                                               € 225,00 

  € 225,00 

Bibliothèque Catholique. - Classic history of 

christianity in Japan by the French Jesuit 

Charlevoix (1682-1761). 

Cordier, B.J., col. 424. 
 

 

 

 

 



20    CHIJS, Jacobus Anne van der. Mijne reis naar Java in 

1869 en terugkeer over Engelsch Indië, Palestina enz. in 

1870. Utrech, C. van der Post Jr., 1874. 

Original printed wrappers. With 3 lithographed plates after 

C.C.A. Last by P. Blommerts. (6),125 pp.  € 275,00 

                                                                        € 275,00 

 

Voyage by the overland mail-route to Java and his return 

voyage, with fine views of Buitenzorg (palace), Batavia (2 

views on 1 leaf) and Yogyakarta (residentie-house). - A fine 

copy. 

Bastin-Brommer N 223; Cat. KITLV, 1e suppl., p.27; Cat. 

NHSM I, p.181; not in Tiele. 
 

 

 

21    CLUTSAM, G.H. Berceuse (chanson nègre). 

Adaption française du célèbre Coon-song 'Ma curly 

headed babby'. Bruxelles, Schott Frères, (ca. 1900). 

Original pictorial frontwrapper depicting a black 

woman with child. - Music-book. 8 pp.         € 35,00 

 

 
 

22     CONDITIEN VAN EEN NEGOTIATIE TEN 

BEHOEVE VAN EENIGE PLANTERS IN DE 

COLONIE VAN 

SURINAME. (No 

pl.), 1769. 

Folio. Letterpress 

printed contract filled 

in in brown ink with manuscript annotations, with 

mounted blindstamped paper seal. 4 pp.        € 675,00 

 

Conditions of trade for raising money for plantation 

owners in Surinam, signed by Harman van de Poll 

Harmansz. The manuscript annotations are confirmations 

of payment of interest between 1769 and 1821. Later 

printed additions (dated between 1821-1836) in the 

margins of the first page refer to the transfer of the value 

of the original bond into a certificate representing 1/621 

of the value of the plantations of Portribo and Nieuw 

Roeland in Surinam. The main printed addition is signed by T.M. van Weede Wed. van de 

Poll. - Scarce. 



 

23    CORTAMBERT, Richard (Red.). Voyage 

pittoresque a travers le monde. Morceaux extraits de 

divers auteurs. Paris, Hachette, 1884. 

Original red decorated cloth gilt, g.e. With numerous 

wood-engravings (many full-page). (6),344 pp. € 65,00 € 65,00 
 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

24    COTTEAU, Edmond. Promenades dans les deux 

Amériques 1876-1877. Paris, G. Charpentier et Cie, 

1886. 

Contemporary half morocco, spine gilt. With 2 folding 

maps. 320 pp. -(Library stamp on title-page; foxed as 

usual).                                                                 € 95,00 € 95,00 



 

 

25    DAMOISEAU, Louis. Voyage en Syrie et dans le 

désert. 

 Bruxelles, Hauman et Cie, 1839. 

2 volumes. Sm.8vo. Old wrappers. 248; 240 pp.  € 295,00 

                                                                             € 295,00 

 

First edition Paris 1833. - Author went as veterinary with 

De Portes in December 1818 to purchase horses for the 

French government from Marseilles to Alexandretta, 

Aleppo, Latakia, Tripoli, Acre, Tyre, Damascus, Carmel, 

Jerusalem and Sidon. Including the meeting with Lady 

Hester Stanhope (1776-1839). 

Blackmer Collection 446; Weber 207. 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

26    DENUCÉ, Jean. Magellan. La question des 

Moluques et la première circumnavigation du 

globe. (Bruxelles, Hayer, 1911). 

4to. Wrappers, uncut. With 6 maps. 433 pp.  

                                                                     € 125,00 

 € 125,00 

 

L'Académie royale de Belgique. - Although most of 

the ships of Magellan (ca. 1480-1521) had been lost 

during the first round-the-world trip (1519-22), the 

spices taken on the Moluccas more than paid for the 

initial investment for the expedition. Moreover, 

with knowledge of the Strait of Magellan, 

Portugal's monopoly over trade with the East Indies 

by way of the Cape of Good Hope had been broken. 

On the same trip he made European discovery of 

the Marianas and also of the Philippines.   

An important study on the history of the Moluccas in the 16th century. 

Ruinen C 350; Cat. KITLV, 1e suppl., p.205. 
 



27    DOESBORCH, Jan van. De Novo Mondo. 

Antwerp, Jan van Doesborch (about 1520). A facsimile of 

an unique broadsheet containing an early account of the 

inhabitants of South America together with a short version 

of Heinrich Sprenger's Voyages to the Indies. Edited, with 

transcription and translation of the Latin text, and 

introduction by M.E. Kronenberg. The Hague, Martinus 

Nijhoff, 1927. Original boards. With folding illustrated 

facsimile. VIII,35 pp. - 200 numbered copies printed. 

                                                                                 € 75,00 

 € 75,00 
 
 

 

 

28    DOLAN, B. Ladies of the Grand Tour. British 

women in pursuit of enlightenment and adventure in 

eighteenth-century Europe. London, Harper Collins, 

(2001). Half cloth, with dust-jacket. Wih plates (some in 

colours). XI,338 pp.                                              € 25,00 

 

 

 € 25,00 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

29    DOZY, R(einhart Pieter Anne). Het Islamisme. Haarlem, A.C. Kruseman, 1863. 

8vo. Modern half cloth. With 13 lithographed plates by Emrik & Binger. VIII,357 pp.  

 € 375,00 

 

First edition. - History of the Islam written by the Leiden scholar Reinhart Pieter Anne 

Dozy (1820-1883). This Orientalist marked the end of a specific period in Islamology in 

The Netherlands, the next phase was the religious historical one, which was dominated 



entirely by Snouck Hurgronje (Boland & Farjon, Islam in Indonesia, p.13). It was 

translated into French, German and Turkish. The fine plates depict i.a. Muna (Mina), 

Makkah (Mecca), Al-Madinah (Medina), the mosques in Jerusalem and Damascus, pilgrims 

and the dance of the Dervishes. The book 'beruht, wenn auch nicht auf persönlicher 

Anschauung und Beobachtung, so doch auf gründlichen Studien, umfassender Belesenheit 

und eingehender Kenntnis des Gegenstands' (Pfannmüller p.66). 
 

 

30    EAST INDIA COMPANY. 

(VOC). 't Oost Indische magazyn, en 

scheeps-timmer-werf. (No pl., ca. 

1700). 

Copperengraving by F. Mulder. ca. 

42,5 x 55,5 cm (including wide 

margins).                            € 495,00 € 495,00 

 

Fine view of Amsterdam as the 

administrative and economic centre of 

the Dutch East India Company (VOC) 

depicting the warehouse and the 

shipyard on Oostenburg Island. - 

Rare.  
 
 

 

 

 

31    FITZPATRICK, James Percy. The Transvaal from 

within. A private record of public affairs. 7th impression. 

London, Heinemann, 1899.  

Original cloth. XIV,452 pp.                                       € 55,00 

 € 55,00 

 

First edition published in the same year. - Sir Fitzpatrick 

(1862-1931) was a well-known man in Johannesburg, and had 

been deeply implicated in the Reform Movement, and was 

subsequently sentenced to imprisonment. 

Mendelssohn I, p.549/50; SAB II, p.251. 
 

 



 

 

32    GORDON, D.J. Handbook of Australia. Adelaide, 

C.E. Bristow, 1908. Original boards (spine sl. dam.). With 

numerous maps and  photographic illustrations. VI,344 pp.                                                                            

€ 60,00 € 60,00 
 
 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 
 

33    HAGDORN, 

Christian Wilhelm. 
Eyquan, of Groote 

Mogol, waer in zijn 

Chinesische en 

Indische staets, krijgs, 

en liefdens 

geschiedenissen, in 

verscheide deelen 

vervat. Uit het 

Hoogduits vertaelt. 

Amsterdam, Jacob van 

Meurs, 1671. 

3 volumes in 1. 

Contemporary calf, 

spine ribbed and richly 

gilt. With engraved 

frontispiece, portrait and 32 plates. (12),669 p.  € 2.750,00 

 

The German editio princeps was published the year before, also by Jacob van Meurs. The 

Dutch edition has the same plates. According to the introduction Hagdorn's work is based 

on the stories that were told to him on a voyage from Spain to the Netherlands by a 

Portuguese-Dutch jesuit priest who had spent twelve years in China and East India. The 

author himself was a military commander in the Scandinavian army. - Except some minor 

staining in lower blank corner a very fine copy. - Rare. 

Cordier, BS, col. 580 (German ed.); Buisman 750; Muller/De Vries/Scheepers 109 'zeer 

zeldzaam'.   
 



 

34    HAGENAER, Hendrick. Verhael van de 

reyze inde meeste deelen van de Oost-Indien, door 

den opper-coopman Hendrick Hagenaer. Uyt 

gevaeren inden jaere 1631 ende weder gekeert ao. 

1638. Met een besondere beschryvinge eeniger 

Indiaensche coninckrycken, ende landen. 

(Amsterdam, Joannes Janssonius, 1645). 

Oblong 8vo. Modern wrappers. 133 pp. (text set in 

two columns; last page in facsimile).      € 450,00                         

 € 450,00 

First Dutch edition, extracted from Commelin's collection of voyages. - 'Hagenaer, a VOC 

senior merchant, visited Japan three times: in 1634, in 1635-36, and again in 1637, years in 

which Caron was resident there. While Hagenaer attempts no comprehensive descriptions 

of Japan, his journal contains some interesting details about VOC trade in Japan, especially 

about the Dutch embassy in Edo in 1635-36, and some description of the sights and 

experiences along the way' (Lach & Kley, III, p.1868). 

Landwehr, VOC, 250; Cordier, B.J., col. 338. 
 

35    HEDIN, Sven. Raadselen der Gobi. De 

Zweedsch-Duitsch-Chineesche ontdekkingsreis door 

de Gobi woestijn gedurende de jaren 1928-1930. 

Vertaald door C.C. Bender. Amsterdam, Elsevier, 

1934. Half cloth. With photographic plates. 333 pp. - 

Hess p.29; Yakushi H114.                            € 30,00 

                                                                 
 

 
 

 

 

36    HEERDT, Jacob Carel Frederik van. Mijne 

reis met de landmail van Batavia over Singapore, 

Ceilon, Aden en Suez tot Alexandrië in Egypte. 's 

Gravenhage, K. Fuhri, 1851. 

Original printed boards (spine rep.). With folding 

lithographed map, and 5 lithographed plates by P. 

Blommers (1 folding, showing panoramic views on 

Ceylon and Aden; some foxing). VIII,(2),106 pp.                                                   

€ 395,00 € 395,00 

 

 

Original edition. - Heerdt (1819-1878) travelled in 1846 from Indonesia to the Netherlands, 

as route he chose the little known 'landmail' or 'overlandweg'. Fragments of his travel 

experiences were first published in i.a. De Gids, Warnaserie and Indisch Jaarboekje, after 



recasting these fragments, this book was published. Heerdt can be considered as one of the 

predecessors of the just rising Dutch Indonesian literature. 

Cat. NHSM I, p.179; Cat. KITLV p.57; Not in Tiele. 

 
 

37    HEIJTING, J. Handleiding voor de gouvernements 

koffiecultuur op Java. Batavia, Landsdrukkerij, 1887. 

8vo. Original printed wrappers (spine rep.). VII,111 pp.  

 € 65,00 

Manuel for state coffee farming in the Dutch East Indies. 

Hünersdorff, Coffee, p.696; Cat. KITLV p.168.       € 65,00

  
 

 

 

38    HELMIG VAN DER VEGT, A. Proeve eener handleiding om het Neger-Engelsch, 

zoo als hetzelve over het algemeen binnen de kolonie Suriname gesproken wordt, 

gedurende de reis derwaarts te leeren verstaan en spreken; onmisbaar voor elken 

Nederlander, die zich met der woon aldaar denkt te vestigen, en zamengesteld ten dienste 

van jonge zeevarenden, kolonisten en van het zendelingshuis te Rotterdam. Amsterdam, 

P.N. van Kampen, 1844. 

Sm.8vo. Later half cloth, with green morocco title-label to spine, uncut (original printed 

backwrapper preserved). 56 pp.  € 450,00 

 

Very early manual of Sranan, Negro-English language of Surinam. - Scarce. 

Voorhoeve-Donicie 108A; Suriname-Catalogus UB Amsterdam 2748; Sabin31263. 
 



39    HESS, Hans. Die Gletscher. Braunschweig, Friedrich 

Vieweg und Sohn, 1904. Original printed wrappers. With 4 

folding maps, 8 photographic plates and many illustrations. 

XI,426 pp. - A fine copy.  € 65,00 

€ 65,00 

 

 

40    HITCHCOCK, Romyn. The Ainos of Yezo, Japan. Washington, Government 

Printing Office, 1892. 

Original printed wrappers. With many illustrations and plates. (73) pp. - From the Report of 

the National Museum for 1890, Smithsonian Institution.  € 75,00 
 

 

 

41    HOFDIJK, Willem Jacob. In't harte van Java.  

Amsterdam, Scheltema & Holkema, 1881. 

8vo. Original decorated green cloth, lettered in gilt.Title 

printed in red and black, with engraved portrait by 

P.J.Arendzen. VI,165 pp.                                  € 95,00 

 € 95,00 

 

'Wie Hofdijks Indische dichtwerk werkelijk tracht te 

lezen - maar het is een vermoeiende bezigheid door een 

overlading van beelden en natuurtaferelen - stuit op 

verschillende waardeerbare en zelfs 

bewonderenswaardige fragmenten' (Nieuwenhuys, Oost-

Indische spiegel, p.133). - A fine copy, with autograph 

dedication by the author. 

Cat. KITLV p.264; Buur 227. 
 



 

 

42    HOGENDORP, Dirk van. Verzameling van 

stukken rakende de zaak van Dirk van Hoogendorp, 

opper-koopman in dienst der Oost-Indische Compagnie, 

en gezaghebber over Java's Oosthoek. Den Haag, 1801. 

Folio. Boards. (6),126,58 pp.                            € 650,00 

 € 650,00 

 

Privately printed. - Dirk van Hogendorp (1761-1822), the 

most adventurous descendant of the famous Van 

Hogendorp family, was a VOC servant who wanted to 

break the monopoly of the Company. He came into 

conflict with conservative opponents who were at the 

same time his superiors. S.C. Nederburgh had him 

arrested and incarcerated, charging him, among other 

things, with fraud. Van Hogendorp managed to escape by 

way of Bencoolen, Sumatra (1798) and was safely repatriated in the Netherlands where he 

drew attention to himself in a long series of writings. He finally won his case. - This is a 

collection of 22 pieces written by Dirk van Hogendorp or letters directed to him. - Scarce. 

Landwehr, VOC, 1042; Cat. KITLV p.65; Cat. NHSM I, p.509.. 
 

 

 

43    IBN BATTUTA. Voyages d'Ibn Batoutah, texte arabe, accompagné d'une traduction 

par C. Defrémery et B.R. Sanguinetti. 1-2me tirage. Paris, 

à l'Imprimerie Nationale, 1854-1874. 

4 volumes. Modern cloth, with red morocco title-labels to 

spines.                                                            € 795,00 € 795,00 

 

Collection d' Ouvrages Orientaux publiée par la Société 

Asiatique - A bilinguale edition. - First publication of the 

travels of Ibn Battuta a.d. 1325-1354. Translated with 

revisions and notes from the Arabic text. Ibn Battuta was 

born in Tangier in 1304. Between 1324 and 1354 he 

journeyed through North Africa and Asia Minor to 

Mecca, through Central Asia to India and as far as China. 

- (Age-browned). 

Gay 34; Ibrahim-Hilmy I, p.8. 
 



44    INDIA. Alt und neu Dehly. 

Eine königliche Haupt u(nd) 

Residenz-Stadt des gros Mogols in 

Indien. Neu Dehly ist erst von 

Chan-Jean zu Anfang des letzten 

Jahr Hunderts gebauet, u(nd) nebst 

andern prächtigen Gebäeden auch 

eine lange Strasse nach Lahor in 

einer geraden Linie, mehr als eine 

ganze Meile lang darinnen angelegt 

worden. - Le vieux et nouveau 

Dehly, ville capitale et residence du 

Grand Mogol aux Indes .. 

Augsburg, François Xavier 

Habermann, (ca. 1780). 

Contemporary handcoloured perspective view (vue d'optique or Guckkastenbild) depicting 

the city of New Delhi, with descriptive text in German and French. ca. 30,5 x 40 cm. - 

Collection des prospects. - Last line of French text cut off, otherwise fine.  € 295,00 
 

 

45    INDIA. Die Stadt Suratte 

in Ost-Indien. Am Fluss im 

Mogolischen Reich. Sie ist ein 

grosser Handels-Plaz, wo so 

viele Ausländer ihre 

Niederlagen u(nd) eigne 

Kirchen haben, dass Sie fast 

eben so viel an der Zahl als die 

Mohrische Inwohner, 

austragen. La ville de Suratte 

en Ost-Indes. Sur le fleuve 

d'Indes au Roïaume de 

Mogole. C'est une grande place 

marchande où plusieurs 

etrangere ont leur demeure et 

leurs eglises, qu'ils sont 

presque egales en nombre aux habitans des Maures mêmes. (Augsburg, François Xavier 

Habermann, ca. 1780). 

Contemporary handcoloured perspective view (vue d'optique or Guckkastenbild) depicting 

the city and city-wall of Suratte. ca. 27 x39 cm. - Collection des prospects. - (Mounted on 

boards, black margins, without printed text, just printed title on top).  € 175,00 



46     DE INDISCHE WETBOEKEN. Bevattende daarenboven: 

De grondwet, Het reglement op het beleid der regering, Het 

reglement op de regterlijke organisatie en het beleid der 

justitie, De algemene bepalingen van wetgeving, De bepalingen 

betrekkelijk de misdrijven begaan ter gelegenheid en 

faillissement en bij kennelijk onvermogen, Compendium der 

civile wetten en gewoonten der Mahomedanen. Zalt-Bommel, 

Joh. Noman en Zoon, 1847. Sm.8vo. Contemporary calf, spine gilt 

(damaged). 629, (6) pp.                                                        € 75,00 
                                                                                             
 

 

 

47    KEARTON, Cherry. Photographing 

wild life across the world. London, J.W. 

Arrowsmith, (1923). 

Original green cloth gilt (sl. soiled). With 48 

photographic plates. 319 pp.                € 65,00 

 € 65,00 

 

A fine work of wildlife photography in 

Borneo, East and South Africa, India, Canada 

and the American Rockies. 
 

 

 

48    KERN, J.H.O. De vrijbuiters van Sumatra of de 

avonturen van twee jonge zeelieden, onder de 

roofzuchtige bewoners der Pageh-eilanden. Leiden, 

A.W. Sijthoff, 1893. 

Original pictorial cloth. With illustrations by Rudolf 

Cronau. 228 pp.                                                 € 75,00 

 € 75,00 

 

First Dutch translation of the original German edition, 

Die Freibeuter von Sumatra, Leipzig 1890. The Pagai 

Islands are part of the Mentawai Islands off the 

Sumatran coast. - A fine copy. 
 

 

 

 

 



49    KINGSLEY, Mary Henrietta. Travels 

in West Africa. Congo Français, Corisco and 

Cameroons. 2nd edition, abridged. London, 

Macmilland and Co., 1898. 

Original cloth, spine lettered in gilt. With 

photographic illustrations and plates. XX,541 

pp.                                      € 150,00 

 € 150,00 

 

First published in 1897. - 'This is arguably the 

best-known of all books by Victorian and 

Edwardian women travellers. See travelled in 

the forests of Africa dressed much as she would have done at home' (Theakstone  p.153). 

'The author made an ascent of Mount Cameroon by a new route in 1895, during the course 

of an enterprising expedition, vividly described in her book' (Neate K26). 'The two travel 

accounts she produced were immediate best sellers, both for their serious scientific content 

and their exuberant raciness. They are masterpieces' (Robinson p. 138). 
 

 

 

 

 

50    KOHN, Georges. Autour du monde. Paris, Calman 

Lévy, 1884. 

Contemporary half morocco, spine gilt. With folding map. 

III,455 pp.                                                                 € 95,00 

 € 95,00 

 

From  London to Australia, Singapore, China (including 

Hong Kong), Japan, America and the Caribbean. - (Library 

stamp on title-page; some foxing). 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



51    KOTZEBUE, August 

Friederich Ferdinand von. 
Broeder Morits, de zonderlinge; 

of de volkplanting voor de Pelew-

eilanden. Tooneelspel, in drie 

bedrijven. (Amsterdam, H. 

Gartman, W. Vermandel, J.W. 

Smit 1792). 

Sm.8vo. Later half leather. With 

engraved plate by Cornelis 

Brouwer after Jacxobus Buijs. 162 

pp.                                    € 225,00 

                                      

 

 

Algemeene Spectatoriaale Schouwburg, Vol. VI,2. - A play: Brother Morits, the eccentric, 

or the settlement on the Pelew Islands written by Kotzebue (1761-1819), who was one of 

the most popular writers of his time. - Rare.  
 

 

 
 

 

 

52    KOTZEBUE, August Friederich 

Ferdinand von. Les Indiens en Angleterre, 

comédie en trois actes et en prose, librement 

traduite de la pièce allemande .. par L. Bursay. 

Bruxelles, J.L. de Boubers, 1792. 

Contemporary marbled boards (sl. dam.). 103 

pp.                                               € 225,00 € 225,00 

 

First edition. - Louis Bursay (1738-1807), stage 

and pen-name Louis Bruyas, was a French actor 

and playwriter, he translated several plays by 

Kotzebue (1761-1819), who was one of the 

most popular writers of his time. - (Last leave 

mounted on last free endpaper, old owner's 

inscription on title-page and on verso owner's 

stamps). - Rare.  
 

 

 

 

 



53    LANS, P.C. Rozengain, een der eilanden van de 

Banda groep, een goudmijn in de toekomst. Plan tot 

ontginning en ontwikkeling van dat eiland. Rotterdam, 

Nijgh & Van Ditmar, 1872. 

Modern boards, original  pictorial chromolithographed 

frontwrapper mounted. With 3 large folding maps. 

44,(7) pp.                                                             € 275,00 

 € 275,00 

 

Rare development plan for one of the islands of the 

Banda archipelago, Rozengain or Rosagain, the 

Moluccas. - Copy from the author. 

Cat. KITLV p.181. 

 

 

 
 

54    LEUSHUIS, E. Gids historische wandelingen 

Indonesië. Medan, Jakarta, Cirebon, Bandung, 

Semarang, Yogyakarta, Surakarta, Surabaya en Malang. 

Amsterdam, KIT, 2011. Wrappers. With coloured plans  

and illustrations. 416 pp.                                      € 20,00 

 € 20,00 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

55    LEYDECKER, Melchior. Historia ecclesiae 

Africanae illustrata, qua ecclesiae Africanae origo, status, 

variaque illius fata & interitus exponuntur, et de illius 

principiis, fide, cultu, libertate, & pugna praecipue cum 

schifmaticis Donatistis differitur pro ecclesiae reformatae 

veritate & libertate. Ultrajecti, apud viduam Guiljelmi 

Clerck, 1690.  
 

 

2 volumes in 1. 4to. Contemporary blind-tooled vellum. With 2 titles printed in red and 

black and folding engraved map of Africa. (232), 34,(6); (28),691,(9) pp.   € 1.250,00 

First edition. - History of the African church by the eminent protestant divine Melchior 

Leydecker (1642-1721), professor in Utrecht. - Very rare. 

Gay 307; Ibrahim-Hilmy I, p.384; Playfair, Algeria, p.144. 



56    LINDEN, Jan vander. (H)eerlyke ende gelukkige reyze nae het heylig land ende de 

stad van Jeruzalem .. in't jaer ons Heere 1633. .. Van 

Nieuws overzien/ verbetert/ en vermeerdert met een 

Byvoegsel/ getrokken uyt eenen brief/ geschreven uyt 

Jeruzalem den 20. maerte 1779/ op den tegenwordigen 

toestand van die stad. Gend, Judocus Begyn, (ca. 1800).  

2 volumes in 1. 4to. Old wrappers. With 7 

woodengravings. 72; 56 pp.                         € 1.250,00 

 € 1.250,00 

 

First published in Antwerpen 1634, followed by many 

popular editions. - Jan vander Linden (1577-1638) was 

'pater van de cellebroeders tot Antwerpen'. He describes in 

detail the voyage by way of Paris, Avignon, Marseille, 

Genua and Cyprus to all the holy places at Nazareth, 

Mount Thabor, Nablouse, Jerusalem, Bethlehem, Hebron, 

Jaffa, etc. In the second part the return voyage is extensively described. - Scarce chapbook 

edition. - Tiele 674; Tobler p.101. 
 

 

 

57    LITH, Pieter Anthonie 

van der. Nederlandsch Oost-

Indië. Beschreven en afgebeeld 

voor het Nederlandsche volk. 

Doesborgh, J.C. van Schenk 

Brill, 1875. 

8vo. Modern cloth, original 

frontcover and spine mounted. 

With 14 chromolithographed 

plates. (4),452 pp.         

 € 175,00 

 € 175,00 

 

First edition. - Popular work on 

Indonesia, written by the 

Leiden professor in the 

Indonesian languages and ethnography, P.A. van der Lith (1844-1901). With fine coloured 

costume plates depicting gamelan instruments, wayang-puppets, household-instruments, 

weapons, etc. 

Cat. KITLV p.5; Tiele 694; Bastin-Brommer N683; Landwehr, Coloured Plates, 350; 

Groenendael, Wayang theatre, 266. 



58    LIVINGSTONE, David. The last  journals in Central 

Africa, from 1865 to his death. Continued by a narrative of 

his last moments and sufferings, obtained from his faithful 

servants Chumah and Susi by Horace Waller. New York, 

Harper & Brothers, 1875. 

Original pictorial green cloth gilt (extremities of spine sl. 

dam.). With frontispiece portrait, double-page map, folding 

coloured map in rear pocket (some small tears), and 45 

wood-engravings. 541pp.                         € 195,00 € 195,00 

 

First American edition. - The objects of the expedition were 

the suppression of slavery and the exploration of the South 

Central Lake system of South Africa. This was Livingstone's 

final attempt to find the source of the Nile, and describes the famous meeting with Stanley 

in 1871, to whom he entrusted his journal. Livingstone had run out of notebooks and ink, so 

he had old newspapers sewn together and wrote across the type using tree-sap as ink. 

Livingstone's daughter, Agnes helped the editor to decipher his hand-writing. 

Mendelssohn I, p.912-13; SAB III, p.135; Hess & Coger 3064. 
 

 

59    LIVINGSTONE, David. Missionary travels and 

researches in South Africa. New edition. London, John 

Murray, 1899. 

Original decorated cloth, top edge gilt. With 2 maps on 1 

folding leaf and 51 illustrations and plates. XIV,447 pp.                                                                 

€  95,00 

 

First published in 1857. - In 1852 Livingstone asked his 

family to join him in Africa. With the help of the 

Makololos, a South African tribe, Livingstone planned to 

explore the whole of southern Africa as far as Angola. 

The missionary had become an important explorer. As 

the first European, he traveled on the Zambezi to 

Kazembe in a pirogue, a fast water vessel made from a 

tree trunk. In order to escape from the slave traders of 

Portuguese Africa, Livingstone traveled via Cassange and Bihé to Luanda, a Portuguese 

port and the capital of Angola, where he arrived completely exhausted on 31 May, 1854. As 

soon as he had recovered from his fever, he undertook a trek to Lake Dilolo, discovered the 

source of the Kasai, a left tributary of the Congo, and arrived in Linyanti, the capital of the 

Makololos. In the course of the major Zambezi expedition that followed he discovered the 

Victoria Falls, the falls of the middle Zambezi, in 1855 (Waldmann, Ecyclopedia of world 

explorers, p.226). 

Mendelssohn I, p.908-10; SAB III, p.136; Hess & Coger 3068. 
 



60    LUDWIG, Johann 

Friedrich. Neueste Nachrichten 

von Surinam. Als Handbuch für 

Reisende und Beytrag zur 

Länderkunde, herausgegeben und 

mit Anmerkungen erläutert von 

Philipp Friedrich Binder. Jena, In 

der akademischen Buchhandlung, 

1789. 

Sm.8vo. Modern marbled boards. 

With folding map of Suriname 

(reinforced with paper). 

XXXII,260,(8) pp.  € 1.950,00 

                                € 1.950,00 

 

Rare original description of Suriname. - With library stamp from the Historische 

Geselschaft für die Provinz Pommern on title page. On the first flyleaf seven names of 

members of this society who loaned this copy from the library. 

Sabin 42662; Suriname-Catalogus UB Amsterdam 4142; Kempen, Geschiedenis van de 

Surinaamse literatuur, p.255-256, Price, The Guiana Maroons, 845a. 

 

 
 

 

 

61    (MANN, A.T.). Histoire du regne de 

Marie-Thérese, impératrice, reine de 

Hongrie & de Bohême, archiduchesse 

d'Autriche, etc. Précédée de tables 

généalogiques & chronologiques. 

Bruxelles, Lemaire, 1781. 

Sm.8vo. Contemporary calf, spine gilt (sl. 

rubbed). With engraved portrait. 

XIV,401,20,(1) pp.                 € 75,00 € 75,00 
 



 

62    MARINE. GELYKHEID, 

VRIJHEID, BROEDERSCHAP. 

PUBLICATIE. De Nationale 

Vergadering .. doet te weeten: dat .. de 

zydse bommen en pinken/ welke des 

nagts de zee-stranden aandoen/ 

dadelyk hunne inhebbende passagiers 

aan land zetten/ en hunne goederen 

lossen/ en door wagens landwaart in 

laten vervoeren/ zonder .. eenige kennis 

te geven ..buiten weeten der opgezegde 

commisen .. Den Haag, 's Lands 

Drukkery, 1797. Broadside, with 

woodcut coat of arms. Marbled wrappers.                                                              € 125,00 

Concerning illegal landings of merchandise and men on the Dutch shore. 
 

 

 

63    MARRE, Jan de. Batavia, begrepen in zes 

boeken. Amsterdam, Adriaan Wor en de Erve G. 

Onder de Linden, 1740. 

4to. Later vellum, top edge gilt. With engraved 

allegorical frontispiece, engraved title-vignette by 

J. Punt, engraved portrait after J.M. Quinhart by J. 

Houbraken (dated 1745), and folding plan of 

Batavia by J. van der Laan. (36),320,(6) pp.                                      

                                                               € 975,00 

 € 975,00 

 

First edition. - Historical and topographical poem 

on the town of Batavia by Jan de Marre, who 

made a number of voyages to the East over a 

twenty-three year period for the Dutch East India 

Company (VOC). Jan de Marre 'is wel de meest 

representatieve Companjiesdichter geworden 

onder allen, degeen wiens naam onmiddelik op de 

lippen komt, wanneer van deze bizondere poëzie 

sprake is, zoiets als de Valentijn van de gebonden taal' (Du Perron, Jan Companjie, p.153). 

- A fine clean copy. 

Landwehr, VOC, 1547; Cat. KITLV p.260; Nieuwenhuys, O.I.Spiegel, p.47. 
 



 

 

64     MASSA OUT SAMBO WERRY DRY. From the 

original picture in the collection of .. Charles 

Townshend. London, Pidding  & Co., 1828. 

Mezzotint engraving by Henry Pidding, with coat of 

arms. Ca. 40 x 28,5 cm.                                    € 495,00 

                                                                          

Fine mezzotint depicting a black man sitting at a table 

near the window, pouring out a glass for himself with a 

dog sitting at his feet. 
 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

65    MICHAUD, (Joseph) & (Jean J.F.) POUJOULAT. Correspondance d'Orient (1830-

1831). Bruxelles, N.J. Gregoir, V. Wouters et Cie, 1841. 

8 volumes in 4. Contemporary half calf, spines gilt. With folding map.  € 675,00 

 

'Michaud, the historian of the Crusades, and his secretary Poujoulat travelled together 

through Greece, Constantinople and the Archipelago to Jerusalem, where they separated. 

Poujoulat explored Syria and Michaud went on to Egypt, but they wrote regularly to each 

other, and these letters constitute in great part the voluminous Correspondance d'Orient. 

The first three volumes, dealing with Greece and Turkey, contain mostly Michaud's letters. 

Both Michaud and Poujoulat were interested in the contemporary state of the countries they 

visited than archaeology and antiquities'  (Blackmer 1122). - A very fine set. 

Atabey Collection 807; Weber 211; Tobler p.151, Ibrahim-Hilmy II, p.33. 
 



66    MOESA, Raden Hadji Moehamad. Dongeng-dongeng 

pieunteungeun. Spiegel der jeugd. Batavia, Lands-drukkerij, 

1867. Original printed wrappers, in cloth box.158 pp.  € 95,00 

                                                             

 € 95,00 

 

First edition. - Sundanese text, edited by the penghulu, mosque 

official, of Garut Moehamad Moesa. In Javanese characters. - 

(Blank margins of one corner damaged). 

Uhlenbeck p.11; Van der Chijs p.211.  

 
 
 

67    MOSER, Henri. A travers l'Asie centrale. La steppe 

Kirghize, le Turkestan Russe, Boukhara, Khiva, le pays 

des Turcomans et la Perse. Impressions de voyage.  Paris, 

E. Plon, Nourrit et Cie, (1885). 

8vo. Original decorated red cloth gilt, a.e.g. With folding 

map, 16 heliotypes and ca. 170 illustrations (several full-

page), mostly after E. van Muyden. XI,463 pp.    € 475,00                                                                           

 

Fine illustrated account of travels through the Russian 

parts of Asia undertaken in 1882-83. - Except some foxing 

as usual, a very fine copy. - Yakushi M262a; Hage 

Chahine 3316. 
 
 

68     MOTIVEN, DIE DE OFFICIERS DER 

MILITIE EN DE HOOGE-RADEN IN BRASIL, 

HEBBEN BEWOOGEN MET DE PORTUGEESEN 

TE CONTRACTEREN. (No pl.), 1654. 

4to. Modern wrappers. (4) pp.                       € 1.750,00 

 € 1.750,00 

 

Motives by which the officers of the militia and high-

councellors in Brazil have been induced to treat with the 

Portuguese, resulting in a treaty between the Dutch West 

India Company and the Portuguse about the surrender of 

Dutch Brazil. With colophon: In 't Reciffe den 22 Maert, 

anno 1654. - Rare. 

Borba de Moraes II, p.599; Rodrigues 684; Knuttel 7537; 

Asher 283; Sabin 51102. 
 



69    MYDDLETON, W.H. By the Swanee River. American 

sketch. (A coon's dream of the past). Amsterdam, B.N. Smit, 

(ca. 1900). 

Original pictorial wrappers depicting black people. Music-

book. 9 pp.                                                                   € 35,00 

 € 35,00 
 

 

 

70     NAAM- EN RANGLIJST DER OFFICIEREN 

VAN HET NEDERLANDSCHE LEGER EN VAN 

DAT IN NEDERLANDSCH-INDIË, ALSMEDE DE 

LANDMACHT IN WEST-INDIË. 1918. Jaargang 87. 
Gorinchem, J. Noorduyn en Zoon, 1918. 

Sm.8vo. Original boards (spine broken). XXI,710 pp.  

                                                                             € 45,00 

 

Register of Dutch officers in the Netherlands, East- and 

West-Indies.- With handwritten additions. 

 
 

 

 

71     A FEW NOTES ABOUT THE MUSIC AND 

DANCES PERFORMED IN THE ISLAND OF BALI. 

(No pl.), Kolff, 1938. Original coloured wrappers. With 6 

photographic illustrations. (8) pp. - Brochure issued by the 

K.P.M. Line.                                                     € 25,00 
 



72    OLSEN, Örjan. La conquête de la terre. Histoire des 

découvertes et des explorations depuis les origines jusq'a nos 

jours. Traduit du Norvègien par E. Guerre. Paris, Payot, 1933. 

6 volumes. Half red cloth, marbled boards, original printed 

wrappers preserved. With numerous maps and illustrations. - 

(Bibliothèque Historique).                                             € 150,00 
 
 

 

 
 

 
 

 

73    PATON, Frank H.L. Lomai of Lenakel. 

A hero of the New Hebrides. A fresh chapter 

in the triumph of the gospel. London, Hodder 

& Stoughton, 1903. 

Original cloth, lettered in gilt. With map and 

many photographic illustrations. XII,315 pp.  € 45,00   

                                                              € 45,00 

Paton was for six years resident missionary on the West coast of Tanna. 
 

 

74    PERELAER, (Michel Théophile 

Hubert). Het kamerlid Van 

Berkenstein in Nederlandsch-Indië. 

Leiden, A.W. Sijthoff, (1888). 

4 volumes in 2. Folio. Original 

decorated red cloth gilt. With 107 

chromo-lithographed plates after J.C. 

Rappard. 205; 202; 195; 198 pp.  

                                           € 1.750,00 

 

The same plates were used in the book 

by Perelaer and Rees: Nederlandsch-

Indië. Leiden, 1881-83. - Perelaer 

(1831-1901) wrote a fictious account 

of a member of parliament who refuses to make up his mind about Indonesian affairs before 

he makes a journey through the Indonesian archipelago. With beautiful coloured plates of 

Batavia (29), Buitenzorg and surroundings (28), Java (25) and the rest of Indonesia (25) 

representing topographical views and European social life by Josias Cornelis Rappard 

(1824-1898). - A beautiful copy with the rare 4 plate-index leaves.. 

Bastin-Brommer N 691; Cat. KITLV, 4e suppl., p.190; Haks & Maris, Lexicon, p.219; 

Nieuwenhuys, Oost-Indische Spiegel, p.199; Thomson, The Exotic and the Beautiful, 301. 



 

75    PERRET, Robert. La géographie de Terre-Neuve. 

Préface de Marcel Dubois. Paris, E. Guilmoto, 1913. 

Original printed wrappers, uncut. With maps and plates. 

VI,372 pp.                                                              € 65,00 

 

Dealing with Newfoundland. - O'Dea 1568: 'A scholarly 

treatise'. 

 

 

 

 

 

 

 

 

76    PURVES, David Laing. The 

English circumnavigators: the most 

remarkable voyages round the world by 

English sailors. With a preliminary sketch 

of their lives and discoveries. Edited with 

notes. London, William P. Nimmo, 1874.  

Original decorated cloth. With steelengraved frontispiece and title-page and 4 folding maps. 

831 pp. (printed in two columns).      € 75,00 

Voyages of Francis Drake, William Dampier, George Anson and James Cook. - (Some 

foxing). 
 

 

 

77    RAFFLES, Thomas Stamford. The history of 

Java. (London, 1817). Reprint with an introduction by 

J. Bastin. Kuala Lumpur, Oxford University Press, 

1982. 2 volumes. 4to. Cloth, in slipcase. With many 

maps and plates (10 in colours). (8),XLVIII,479; 

VIII,288,CCLX pp. - Fine.                           € 495,00 
 



 

78    REVIUS, L.F. Plus d'esclavage. Uncle 

Tom's galop. Dèdié à Harriett Beecher Stowe. 

Amsterdam, (second half 19th century). 

Original pictorial frontwrapper with 

woodengraving depicting Uncle Tom: 'Non 

maitre, dit Tom, mon âme n'est pas à vous !' 

(spine rep.).  - Music-book. 4 pp. € 65,00 
 

 

 
 

79    RHEMREV, J.L. (Johan Leendert VERMEHR). Serat Goerma Lelana. (Hunting 

story). Leiden, E.J. Brill, 1884. 

Original printed wrappers. With 4 double-page lithographed plates depicting hunting scenes 

(marginal waterstaining). 92 pp. - Printed in Javanese characters. - Uhlenbeck p.99.  

 € 95,00 



80    SANTAREM, (Manuel Francisco de Barros). 

Recherches historiques, critiques et bibliographiques sur 

Améric Vespuce et ses voyages. Paris, Arthus-Bertrand, 

(1842). 

Contemporary half morocco, spine richly gilt, top edge gilt. 

XVI,284 pp.                                                              € 275,00 

 

On Amerigo Vespucci (1451-1512) a Florentine navigator 

and adventurer. 'The pretensions which have been put 

forward in favor of the discoveries of Vespucius in America 

are severely criticised in this work' (Sabin 76850). - Foxed, 

otherwise fine. 

 
 

 

81    SCHILLINGS, C(arl) G(eorg). Mit Blitzlicht und 

Büchse im Zauber des Eleléscho. 11. Auflage. Leipzig, 

(ca. 1922). Pictorial cloth (sl. soiled). With 83 

photographic  illustrations. 386 pp. - Czech p.142 

(English ed.); Kainbacher p.366.                       € 45,00 
 

 

82    SCHRAM, Wybrant. Journael 

ende verhael/ vande Oost-Indische reyse 

.. Uytgevaren met een vloot van 9 

schepen, den May 1626. Met een 

beschriivinghe van den see-slach/ die hy 

gheslagen heeft met den vermaerden 

see-roover Claes Compaen. Item: Oost-

Indische reyse/ ghedaen by Seyger de 

Rechteren, kranck-besoecker.. 

uytghevaren onder .. Jacob Speckx, den 

25 Januarius 1629 .. (Amsterdam, 

Joannes Janssonius, 1645). 

Oblong 8vo. Modern wrappers. 94 pp. 

(text set in two columns; without the 3 plates).        € 450,00 

 

First Dutch edition, extracted from Commelin's collection of voyages. - The first account 

contains the meeting with the pirate Claes Compaen. The journal of Van Rechteren 



contains a fairly substantial description of China and the description of Formosa by George 

Candidius. Probably the best and by far the most influential description of Formosa during 

the seventeenth century (Lach & Kley, III, p.1799). 

Landwehr, VOC, 250.  
 

 
 

 

83    SIEVERS, Wilhelm. Süd- und 

Mittelamerika. 2. Auflage. Leipzig, Wien, 

Bibliographisches Institut, 1903. Original 

half morocco, spine gilt (sl. rubbed). With 8 

chromo-lithographed plates and numerous 

maps, plates and illustrations. XII,665 pp. - 

(Allgemeine Länderkunde).           € 95,00 
 

 

84    SIMONIN, Louis. Le grand-ouest des États-Unis. Les pionniers et les peaux-rouges, 

les colons du Pacifique. Nouvelle édition, revue et augmentée. Paris,  G. Charpentier et Cie, 

1885. 

Contemporary half morocco, spine gilt. (6),324 pp.   € 95,00 

 

First published in 1869. - Louis Simonin (1830-1886) travelled west in 1867 to Colorado, 

including accounts of his meetings with the Indians. - Some foxing; library stamps on title-

page, otherwise fine. 

Sabin 81309; Howes 486; Broc, Dictionnaire illustré des explorateurs et grands voyageurs 

Français du XIVe siècle, pp.306-309. 



 

85    SLAVERY - THE FAIR PENITENT. London, 

Moon Boys & Graves Pall Mall, 1830. 

Mezzotint engraving after H. Pidding by W. Giller. Ca. 

39,5 x 28 cm.                                                     € 450,00 

 

Fine mezzotint depicting a black man in the stocks in 

front of a jail house, with a dog sniffing his feet. 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

86    SPEISER, Felix. 

Südsee/Urwald/Kannibalen. Reisen in 

den Neuen Hebriden und Santa-Cruz-

Inseln. 2. durchgesehene Auflage. 

Stuttgart, Strecker und Schröder, 1924. 

Cloth (faded). With 2 maps and 132 

photographic illustrations. XII,356 pp. 

€ 95,00 
 

 

87    STANLEY, Henry Morton. Caricature portrait. 

London, Vanity Fair, 1872. 

Chromolithographed portrait from the series Men of the 

day, with text 'He found Livingstone', published by the 

Vanity Fair Magazin. ca. 31 x 19 cm. € 125,00 

 

Fine caricature portrait of the Anglo-American 

journalist and colonizer in Central Africa Sir Henry Morton 

Stanley (1841-1904). The meeting of Stanley and 

Livingstone is one of the high points of African exploration 

using the phrase: 'Dr. Livingstone, I presume'. Stanley 

arrived to a heroic welcome in New York on 20-11-1872. 

 

 

 

 



 

 
 

 
 

 

 

88    STEMFOORT, J.W. en J.J. ten SIETHOFF. Atlas der Nederlandsche bezittingen in 

Oost-Indië. Naar de nieuwste bronnen samengesteld en aan de regeering opgedragen. 

Gereproduceerd op last van het Departement van Koloniën .. onder leiding van C.A. 

Eckstein. 's Gravenhage, Topographische Inrichting, 1883-85. 

Large folio. Half brown cloth (extremities of spine sl. dam.). With double-page survey map 

on title-page and 14 double-page maps, all lithographed and coloured.  € 1.450,00 

 

First edition. - 'This formidable atlas reflects the topographical survey and the prosperous 

state of the Dutch colonies. It's production was a governmental affair and should be 

regarded as a follow up to the atlas by Melvill van Carnbée and Versteeg' (Koeman VI, 

Stem A1. - Fine detailed maps with extensive legenda. With inset plans of Batavia, 

Semarang, Soerabaja, Kotaradja, Padang, Palembang, Pontianak, Makasser, Amboina and 

other inset maps. 



89    THAILAND. Vuë de Siam, 

avec diverses sortes des abllons, ou 

vaisseaux chinoises a rame. 

(Augsburg, François Xavier 

Habermann, ca. 1780.) 

Contemporary handcoloured 

perspective view (vue d'optique or 

Guckkastenbild). ca. 31 x 42 cm. 

€ 395,00 

 

Collection des prospects. - Fine 

optical view depicting a city from 

the water with local ships. - Small 

tear and hole repaired, otherwise 

fine. 
 

 
 

 

90    TITSINGH, Abraham. Geneeskonst der heelmeesters tot dienst der zeevaart. 

Amsteldam, Adriaan Wor, 1752. 

Old marbled wrappers (spine damaged). With woodcut printer's device with the VOC 

monogram. 8,662 pp.   € 3.500,00 

 

First and only edition. - Practical handbook for ship's doctors, written by practicing doctors 

mostly from Dutch war ships on voyages to Curaçao. Its extremely detailed case studies, 

namely of the voyages of the ships Middelburg, 

Maarssen, Tylingen, De Beschermer and 

Hartekamp, primarily in the years 1743 to 1750 

but with references to earlier voyages, give a 

fascinating picture of illnesses and their 

treatment during voyages to America. Each 

account of sicknesses and treatments during a 

voyage, with names, dates and details of the 

procedures and of the exact compositior of 

medicines given, is followed by a lengthy 

commentary, apparently in part by Titsing 

(1684-1776), surgeon to the national naval fleet, 

who compiled the book. - We have located only 

one copy outside the Netherlands. - Very rare. 

BMN I, p.298; Cat. NHSM II, p.1020; 

Landwehr, VOC, p.XXXIV. 
 
 



91    TWIST, Johan van. Generale beschrijvinghe van Indien, ende in't besonder van't 

coninckrijck van Guseratten, staende onder de 

beheersinge van den groot machtighen 

coninck Chaiahan: anders genaemt den 

grooten Mogor. (Amsterdam, Joannes 

Janssonius, 1645). 

Oblong 8vo. Modern wrappers. 112 pp. (text 

set in two columns).                         € 450,00 

 

First Dutch edition, extracted from 

Commelin's collection of voyages. - 'Van 

Twist's 'General description of India' is 

primarily a detailed account of Gujarat. He 

reports on its government, its relationship to the Mughul empire, and the history of how 

Gujarat came under Mughul control. He describes  Gujarat's geography, fauna, flora, cities, 

food, commerce, religions, and social customs' (Lach & Kley, III, p.473). 

Landwehr, VOC, 250.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

92    UDEN MASMAN, H(endrik). Kort verslag van 

den zwaren brand te Paramaribo, hoofdplaats der 

kolonie Suriname, op den 21 januarij 1821 

voorgevallen. Benevens eene kerkelijke redevoering, 

uitgesproken den eersten zondag na deze ramp. 

Amsterdam, G.S. Leeneman van der Kroe, 1821. 

Original blue wrappers. 40 pp.  € 650,00 

 

The fire began in the backyard of the Cornerhouse at Paramaribo and quickly advanced to 

an old storage building full of flammable material. A hard-blowing northeastern wind 

intensified the fire, which ignited one house after another. It lasted for about 24 hours. 

Nearly 400 mansions and about 800 storerooms and dwellings were burned to the ground. 

Published for the benefit of the unfortunate inhabitants of Paramaribo. - Rare. 

Knuttel 25069; not in Sabin, Muller, America or Suriname-catalogus UB Amsterdam 

 

 



93    VERHOEFF, Pieter Willemsz. Journael 

ende verhael van alle het gene dat ghesien ende 

voor-ghevallen is op de reyse, gedaen door .. 

Pieter Willemsz. Verhoeven, admirael generael 

over 13 schepen, gaende naer de Oost-Indien, 

China, Philipines, ende byleggende rijcken, in 

den jare 1607 ende volgende. (Amsterdam, 

Joannes Janssonius, 1645). 

Oblong 8vo. Modern wrappers. With plate 

depicting the fortress on Banda. 214 pp. (text 

set in two columns).                            € 950,00 

 

First Dutch edition; extracted from Commelin's collection of voyages. - This account of 

Verhoeff's voyages is a composite piece. It starts with the journal by the chief merchant 

Johan de Moelre and continued, after he was killed, by the fleet's treasurer Jacques Le 

Febure. Followed by extracts from the journal of Reynier Dirckszoon, the pilot aboard one 

of the ships which sailed to Japan, and the journal of Jacob Specx and Pieter Segerszoon 

also on Japan. This piece is followed by a report by Samuel Bloemaert about trade and 

negotiations on Borneo and Appolonius Schotte's accounts of the Moluccas and Gillis Seys 

report of 1627 on Amboina. These materials constitute a rich source of information about 

the expansion of Dutch power in the Moluccas, the negatiations with the inlanders, the war 

with the Spaniards, the details of trade, and the daily life of the Dutch stationed there. This 

account of Verhoeff's voyage was never separately reprinted during the 17th century. (Lach 

& Kley, III, p.471-472).  

 

 

 

94    VETH, Pieter Johannes. Insulinde. Twaalf tafereelen uit 

Nederlandsch-Indië, volgens teekeningen en studiën naar de 

natuur. (Rotterdam), C.L. van Kesteren, (1879-82). 

Folio. Original pictorial cloth (sl. soiled). With 12 etchings 

after A. de Grijs by C.L. van Kesteren.                € 1.650,00 

 

'The etchings, as Ten Kate has stated, are more important from 

an artistic than from a strictly scientific point of view, but they 

at least serve to remind us of the work of a little known artist 

of Indonesia, A. de Grijs, whose drawings and paintings of 

Sumatra, Borneo and Java were the subjects of the etchings. 

Apart from the fact that De Grijs was the Padang agent of the 

Nederlandsche Handelmatschappij, little is known about him' 

(Bastin-Brommer p.47). Two leaves of letterpress accompany each plate. - Fine copy. 

Bastin-Brommer N 695; Haks & Maris p.107 and p.146. 
 



95    VETH, Pieter Johannes. Java, geographisch, 

etnologisch, historisch. Haarlem, Erven F. Bohn, 1875-

82. 

3 volumes + index volume. Contemporary half black 

morocco, spines richly gilt (rebacked; index volume 

modern cloth). With 2 folding maps. VIII,672,(4); 

XVI,703; X,(2),1100; VIII,86 pp.               € 225,00 

 

First edition. - Standard work on Java, much more 

concerned with the history and culture of the Javanese 

rather than with geography or biology. With the rare 

index volume. - A fine set.    

Tiele 1157; Cat. KITLV p.14. 
 

 

 

 

96    VOORDUIN, G.W.C & J.E. van HEEMSKERCK VAN BEEST. West-Indië. 

Suriname. Plantages Jagtlust en Suzanna's Daal. Amsterdam, Frans Buffa en Zonen, (ca. 

1860). 

Chromolithographed plate by J.E. van Heemskerck van Beest. ca. 38 x 48,5 cm. € 650,00 

 

From: Gezigten uit Neerland's West-Indien. Views of the coffee plantation Jagtlust and 



sugar plantation Suzanna's Daal, both on the Suriname river. Drawn by Gerard Wernard 

Catharinus Voorduin (1830-1910), a Dutch lieutenant-commander, who spent six years in 

Suriname and the Netherlands Antilles and lithographed by the Dutch sea-officer and artist 

Jacob Eduard van Heemskerck van Beest (1828-1894).  ' A splendid series of large scale 

finely coloured views' (Landwehr, Coloured plates, 465). - Tear repaired, lower margin 

strengthened otherwise fine.  

Cat. NHSM I, p.276; Koeman, Suriname, 71-72; Suriname-catalogus UB Amsterdam 7265; 

Daalder, Tekenen op zee, p.24-25 and 69-72;   
 

 

 

97     VOYAGES MODERNES FAITS DANS LES 

CINQ PARTIES DU MONDE par les plus intrépides et 

les plus savans explorateurs de notre époque. Paris, B. 

Renault, 1836. 

2 volumes. Sm.8vo. Contemporary green gilt morocco 

(rebacked, spines partly laid down). With 7 handcoloured 

lithographed plates. 295,(2); 290,(1) pp. - (Libr. stamps on 

titles).                                                                      € 95,00 
 

 

98    WÄTJEN, H. Das holländische Kolonialreich in Brasilien. Ein Kapitel aus der 

Kolonialgeschichte des 17 Jahrhunderts, Gotha, Friedrich Andrea Perthes, 1921. Modern 

half cloth. With folding map. XIX,352 pp. - (Some staining). -  'A very good study and still 

the best work on financial and economic aspects' (Coolhaas, A critical survey, p.124). - 

Rodrigues 236.  € 175,00 
 



99    WATTEVILLE, Vivienne de. L'appel de l'Afrique. 

Séjour et méditations parmi les éléphants et les montagnes du 

Kenya. Préface et traduction de G. Jean-Aubry. Paris, Payot, 

1949. Pictorial wrappers. 334 pp.                                  € 25,00 

 

Account by Vivienne de Watteville (Swiss family) after an 

expedition with her father in Kenya for completing the 'wild life' 

collection of the Bern Museum. Her father got injured by a lion 

and she took over the leadership of the expedition and ended it 

well when she was only 23 years old. 
 

 
 

 

 
 

100    WEST INDIA COMPANY. (WIC). Gezicht van het West-Indisch-huys, op de 

binnen plaats te zien, tot Amsterdam. - Vue de la maison de la Compagnie des Indes 

occidentales, à Amsterdam. Amsterdam, Pierre Fouquet junior, 1783. 

Copperengraving. ca. 37 x 52 cm.  € 395,00 

 

From: Nieuwe atlas van de voornaamste gebouwen en gezigten der stad Amsterdam. -  Fine 

view of the courtyard of the headquarters of the West India Company in Amsterdam. 

 
 



 

 

 
 

101    WEST, Benjamin. The death of General Wolfe.  London, Woollett, Boydell & 

Ryland, 1776. 

Contemporary handcoloured engraving after Benjamin West by William Woollett. ca. 47 x 

59,5 cm.  € 2.250,00 

 

General James Wolfe (1727-1759) died during his famous victory over the French at 

Quebec, which delivered Canada into the hands of the British. The engraving depicts the 

general surrounded by his officers and a native American warrior, with ships in the 

background. The original heroic painting by Benjamin West (1738-1820) of 1771 was an 

instant success and the engraving by William Woollett which followed was one of the most 

commercial successful prints ever published (Von Erffa & Staley, The paintings of 

Benjamin West, p.213). - Mounted on linnen, occasionally faint rubbing, otherwise fine. 
 

 

 
 

 

 



 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

102    WOENIG, Franz. Eine Pusztenfahrt. Bilder aus der ungarischen Tiefebene. Leipzig, 

Carl Jacobsen, (ca. 1891). 

Original decorated cloth (foxed). With many illustrations by A. Klamroth. (8),196,(4) pp. 

 € 45,00 
 

 

103     THE YEAR BOOK OF THE BERMUDA'S, 

THE BAHAMAS, BRITISH GUIANA, BRITISH 

HONDURAS AND THE BRITISH WEST INDIES 

1928. London, New York, (1927). 

4to. Origional cloth. With map and numerous  

photographic illustrations. 403 pp.  

 

 Second year of publication. Issued by the 'Canadian 

Gazette' and Associated Canadian Industries.      

 € 150,00 
 

 

 

 
 



 

 

104     ZENDINGS PRENTENKAART. 2e druk. Rotterdam, M. Wijt & Zonen, (ca. 

1860). 

Worldmap in two hemispheres with illustrations, by P.W.M. Trap. Ca. 53 x 72,5 cm.    

€ 175,00 

 

Nineteenth-century Dutch Reformed Church Missionary map. The darkest areas are 

'heathen', the lightest Islamic, and the others various types of Christian. Surrounded by 16 

chromolithographed religious scienes from New Zealand, Indonesia, Africa and China, 

including one depicting slavery. - (Folds repaired). 

See: De heiden moest eraan geloven, Het Catharijnenconvent, plate 66. 
 

 
 


